

# 5G发牌四周年 重庆移动5G发展硕果累累 助力谱写数字经济发展新篇章



重庆移动已实现全市100%千兆网络覆盖



村民使用小院家平台开展乡村环境自治



在梁平区,重庆移动5G车联网项目测试车辆在道路上行驶

2019年6月6日,工业和信息化部发布5G商用牌照,中国正式进入5G商用元年。

4年来,我国已经建成规模最大、技术最先进的5G网络;4年来,以5G发展为引领的数字化变革已“润物细无声”地渗透到人们生产、生活的方方面面。从城市到乡村,从千行百业到千家万户,高速泛在的信息网络,赋能数字社会变革:一部手机掌握连接万物的钥匙,智慧赋能让日常插上数字化翅膀,智慧的力量跨越时空鸿沟,信息科技不断点亮生活的每个角落……

中国移动锚定世界一流信息服务科技创新公司的发展定位,把服务地方经济社会发展作为企业高质量发展的主要路径。中国移动重庆公司(以下简称“重庆移动”)主动融入重庆经济社会发展大局,以“新基建主力军、数智化赋能者、担当尽责排头兵”为目标,积极参与重庆市数字化改革,助力数字重庆建设。

## 加快新基建 夯实经济社会高质量发展的数字底座

4年来,重庆移动发挥央企新基建主力军作用,在渝构建高速泛在、智能开放、绿色安全的新型信息基础设施,服务数字化改革数据采集、传送、存储、处理、使用全环节。

在连接能力方面,重庆移动全力打造“覆盖领先、性能优越、绿色高效”的5G精品网络。截至目前,已累计建成5G基站超3万个,实现城区与乡镇5G网络全覆盖,2023年5G网络将覆盖60%以上行政村,到2025年实现行政村100%全覆盖。

重庆移动与重庆广电加强行业间的共建共享,合作建设700M基站近万个,进一步加强了5G网络在农村地区的普遍覆盖,为区域经济发展打下了牢固根基。

同时,重庆移动全面布局千兆网络建设,夯实超宽网络接入底座。目前已建成支持700万用户接入的千兆宽带能力,助力我市打造成渝地区“千兆城市群”,2023年将打造1000个高品质千兆示范小区。今年“世界电信日”前夕,重庆移动

发布2000M全光宽带,基于10GPON网络覆盖下,2000M全光宽带不仅能带来比千兆网络更快一倍的千兆上网体验,更有超强的全屋覆盖能力,同时还能实现超多终端并行接入。

在算力方面,重庆移动积极落实国家“东数西算”战略工程,布局建设新型数据中心。高水平参与全国一体化算力网络国家枢纽节点建设,全力推进水土、江南两大数据中心建设,在装机规模达2.2万架基础上,持续打造布局合

理、安全可靠、融合集约的新型数据中心。数据中心加快应用自然冷源、液冷等绿色节能新技术,为数据存储、处理和提供使用提供高效保障。同时,重庆移动加快构建大规模、低时延算力体系,提升算力一体服务能力。不断提升云服务能力,“移动云”重庆节点存储能力达31P,上线云产品超270款,已助力超2万家单位、企业“上云”,打造时延低的全光网络底座,推动算力资源“一点接入、即取即用”。

## 构建新要素 促进数据要素与信息技术融合创新

重庆移动围绕进一步发挥数据要素作用,加快5G专网、大数据、人工智能、区块链、物联网、多元算力等新技术融合应用,为数字化改革与数字重庆建设提供要素支撑。

5G专网能力迭代升级,围绕网络能力和服务能力两个方面进行演进,在面向行业客户进行深度集成和服务时,将通过5G定制化组网来满足新需求。

重庆移动大力推广5G专网应用,已累计落地应用场景超130个。其中,在西

南大学率先推出全市首个校园5G双域专网,实现了校园无线网络无缝覆盖、无感知切换,解决了无线网络带宽问题,同时满足了校园各类智慧教育场景需求。

下一阶段将继续聚焦我市支柱产业和龙头企业,充分发挥行业示范引领作用,重点推进5G专网在智慧城市、智能制造、智慧医院、智慧校园等领域的应用。

同时,重庆移动不断推动人工智能创新,加快探索产业智能化应用。中国移动自

主研发的“九天”人工智能平台是运营商中唯一入选国家级人工智能创新项目的成果。重庆公司已建成本地人工智能平台,形成机器视觉、智能语音等AI能力,并与长安汽车合作打造智能云图服务。下一阶段将进一步丰富AI通用能力,面向政务、工业、金融、教育、医疗等多个领域,积极探索科学决策、实训实践、应用研发等场景应用。

此外,重庆移动加快推动区块链技术在政务民生、金融服务、产品溯源、数字藏

品等领域的融合应用,高效赋能数字政府、数字经济、数字文化等应用创新。依托BSN主链建设重庆子链,已形成溯源、存证等区块链SaaS能力,并打造“数字档案馆”“陆海新通道数字提单系统”等标杆案例。不断打造多元化算力,全面布局边缘计算能力,满足多层次算力需求。截至目前,重庆移动已在29个区县建设边缘计算节点,2023年内将实现我市区县全覆盖,让算力服务触手可及。

## 培育新动能 为建设数字重庆打造数智引擎

重庆移动全力构建基于“5G+算力网络+智慧中台”的“连接+算力+能力”新型信息服务体系,推动信息技术与经济社会民生的深度融合,支撑数字政府、数字经济、数字社会等领域建设,全方位赋能数字重庆建设。

重庆移动深度参与成渝地区国家工业互联网一体化发展示范区建设,承建工业互联网标识解析国家(重庆)顶级节点,建设四个二级节点及工业互联网平台,实现云网能力与标识解析一体化,服务企业超2100家;积极推动“5G+工业互联网”广泛应用,连续两年承建的创新示范智能工厂数量占到全市的60%。

重庆移动积极推进5G创新应用,助力重庆数字政府、数字社会建设。

在高新区打造智慧城市项目,获得中

国移动5G示范龙头项目;落地两路果园港综合保税区智慧城市,助力保税港打造全国领先的“产城融合的智慧新城”。利用5G技术,实施乡村产业数智化工程,推动新一代信息技术与农业生产深度融合,推动新一代信息技术与农业生产深度融合,推动新一代信息技术与农业生产深度融合,推动新一代信息技术与农业生产深度融合。

打造5G数字乡村平台和渝益农电商服务平台,助推农产品出村进城、实现全产业链流动。日常为村民提供电商、农

技知识、职业技能、法律知识培训,以及传统文化普及等服务,提升村民的网络直播带货能力,让更多直播带货主播成为带不走的“数字新农人”。

2021年获农业农村部认定为“农业农村信息化示范基地”(有效期2021—2025年),是重庆入选4家单位中唯一的非政府或农业专业企业;基于信息进村入户培训服务的良好开展,2023年获中央网信办认定为“全民数字素养与技能培训基地”。

在智能网联新能源汽车产业发展方面,重庆移动持续发力。车联网前装业务进驻5家车企11个车型,实现对我市新能源汽车新增车型实现车联网全覆盖,深度参与两江新区国家车联网先导区建设。近日,在梁平,重庆移动成功搭建全国首个5G车联网外场性能测试场,并完

成了相关技术验证。通过创新的5G车联网Uu口新技术,升级传统车联网模式,利用运营商已大规模建设的5G基站直接与车载终端通信,将数据传输时延控制在10毫秒之内,大幅提升了车联网网络效率,进一步满足了汽车自动驾驶和智慧交通管理的需求。

此外,重庆移动积极推进智慧教育发展,与20多个区县近300所学校开展智慧教育深度合作,在中小学接入智慧校园200余所,服务30余万师生;开展5G+VR教学等5G联合教学应用,落地重庆首个双师课堂项目。积极推进智慧医疗探索,支撑市卫生健康委建设5G远程医疗平台,为全市医疗资源的优化配置打造通信基础平台;与重钢总医院合作打造5G急救车,将5G技术优势应用在医疗急救领域。

## 5G开启交互式通话新时代 以数智力量跨越“数字鸿沟”

重庆移动为帮助老年用户跨越“数字鸿沟”,从老年用户需求和特点出发,坚持传统服务和智能应用并行,在做好线上服务的同时持续优化线下服务,让“银发族”乐享“数智生活”。

重庆移动完善手机营业厅App适老化改造、互联网电视老年专区便捷化操作改造。根据老年人使用场景,推出银发专属“孝心卡”、亲情网、家庭短号业务,累积惠及老年用户176万户。针对老年人提供“敬老热线”一键呼入服务,累积服务381万次,通过5G视频服务方式为老年人提供远程排障服务近万次。

针对老年人、残疾人等特殊群体需求,营业厅进行适老化及无障碍改造,开展营业厅“手机课堂”活动,围绕智能手机使用、防范电信网络诈骗等主题进行义务宣讲培训,解决老年客户焦点诉求。在营业厅设置“适老服务导购人员”,为到访老年客户细致答疑。

新时代绘就新蓝图,无论是过往4年的硕果累累,还是面对期待已久的未来通信,重庆移动将以更大力度服务重庆数字化改革与数字重庆建设,以做强信息化助力中国式现代化,为新时代新征程新重庆建设贡献更多“移动力量”。

张婷  
图片由重庆移动提供



重庆移动在营业厅常态化开展敬老适老服务



重庆移动网络技术人员在调试监测千兆网络